
10ª ATA DA REUNIÃO DO DEPARTAMENTO DE EDUCAÇÃO  

  

Às dezesseis horas e quinze minutos do dia vinte e dois de dezembro de dois mil e oito, 

reuniram-se em um estabelecimento na praia de Cabo Branco, os membros do 

Departamento de Educação. Entre os presentes encontravam-se o Presidente do 

Departamento, professor Lusival Antonio Barcellos, a subchefe do Departamento, 

professora Luciane Terra dos Santos Garcia, o Coordenador do Curso de Pedagogia, 

professor José Mateus do Nascimento, a Vice-Coordenadora do Curso de Pedagogia, 

professora Eunice Simões Lins Gomes, a aluna do quarto período, Danila Soares de 

Mendonça Lopes e a Assistente em Administração, Andréa Araújo dos Santos, que 

secretariou a reunião. Inicialmente, o Presidente sugeriu que todos caminhassem até as 

margens da praia para uma integração, que constava de um contato com as águas do mar 

e uma interiorização pessoal. Ao término da atividade, todos retornaram à mesa do 

estabelecimento escolhido para a reunião. O professor Lusival iniciou fazendo uma 

retrospectiva do Departamento de Educação, lembrando que até o primeiro semestre do 

ano corrente, o Departamento era composto por ele, pelo técnico em assuntos 

educacionais Samuel Rodrigues da Rocha, pela aluna Danila e depois houve a chegada 

dos professores supracitados e por fim, a assistente Andréa. Aproveitando o momento, o 

Chefe lembrou que ele e a professora Eunice haviam participado de uma palestra com 

Leonardo Boff e este informou que se uma pessoa quisesse marcar alguém que gostasse, 

deveria presentear com uma planta. Após essa explicação, o professor Lusival 

presenteou a todos com uma muda de pequenas rosas, um sabonete e lembrou que o 

Departamento tinha essa marca de sempre estar junto, tanto em situações boas como 

viajar, comer, meditar ou em situações de dificuldades. Colocou também que a reunião 

tinha o objetivo de fazer um levantamento das ações do Departamento. A pauta foi 

composta por dois pontos principais: avaliar os trabalhos do ano de dois mil e oito e 

elaborar projetos para dois mil e nove. A professora Eunice lembrou que houve uma 

reunião no Campus I entre ela, o professor Mateus e o professor Lusival sobre dois 

candidatos ao concurso para professor e comunicou a importância da elaboração da ata 

desse encontro. O Presidente confirmou essa necessidade, porém não ficou decidido 

quem elaboraria a ata. Retomando a pauta, o Chefe perguntou quem gostaria de iniciar a 

retrospectiva dos trabalhos do ano de dois mil e oito. A professora Luciane colocou que 

achava muito difícil encontrar outro grupo igual e que houve uma grande aprendizagem 

tanto na parte administrativa, pois executou tarefas as quais nunca imaginava fazer, com 

relação ao outro. Estabeleceu-se uma grande confiança entre os integrantes, havia a 

liberdade de pedir ajuda e ser atendida. Foi um ano de grandes desafios e aprendizagens 

e só possuía boas lembranças, porém algumas coisas planejadas não foram terminadas, 

como a Comissão Interna de Avaliação de Curso (CIAC), o grupo de estudos para a 

reformulação do Projeto Político Pedagógico (PPP), etc. O professor Lusival respondeu 

que o grupo agradecia, que isso tudo aconteceu por todos estarem na mesma sintonia. 

Muitas vezes problemas surgiam e todos se reuniam para resolvê-los e que será 

necessário definir a linha mestra de trabalho nesse próximo ano/período para suprir as 

lacunas. Continuando o processo de retrospectiva, a aluna Danila colocou que muitas 

metas em sua vida pessoal e acadêmica foram alcançadas. Em relação ao curso, ela 

explicita que o Seminário Temático em Educação deveria ser melhorado, definindo 

grupos, professores e temas no início do período para facilitar e melhorar as 

apresentações dos grupos. A professora Luciane acrescentou que era importante 

verificar se continuará a produção do artigo, como seria elaborado para o próximo 

período e necessitaria haver mais reuniões sistemáticas. A professora Eunice destacou a 



importância das definições das reuniões do Colegiado de Curso, pois não estavam 

ocorrendo. Marcar as datas dessas reuniões com antecedência era importante para não 

coincidirem com outros compromissos. O professor Mateus declarou que esse 

Seminário foi melhor que o outro, porém percebeu que fazer equipes mistas, ou seja, 

entre os períodos, não foi interessante, pois seria melhor separá-los por localidades para 

facilitar os encaminhamentos. Sugeriu-se fazer uma semana de integração com o 

lançamento do Seminário e os grupos responsáveis pela elaboração de todo o evento. A 

professora Eunice argumentou que não percebeu grandes defeitos, no entanto verificou 

que os professores estavam fazendo atividades que eram de responsabilidade dos 

alunos, os quais não pareciam tão empenhados quanto os docentes. A professora 

Luciane achou que o problema foi o tempo, por isso a presença dos professores. 

Retornando ao processo de retrospectiva, a professora Eunice colocou que foi um ano 

de aprendizagem, mesmo tendo experiência em uma instituição particular de ensino 

superior. A nova instituição, além de ser pública está em construção e todo o processo 

também se encontra em construção. O coordenador do curso declarou que foi um ano de 

grandes desafios e superações, desde a distância dos familiares até o percurso feito de 

carro. Outro desafio que colocou foi estar a frente do Seminário, pois antes era 

espectador e agradeceu a toda a equipe. Outra conquista que ele declarou foi o artigo, 

que agora foi elaborado pela equipe do curso e antes dependia de outros departamentos. 

Para o próximo ano colocou a importância de um planejamento flexível, Comissão 

Interna de Avaliação, monitoria, reuniões do Departamento e do Colegiado de Curso, 

trabalhos com aula de campo explorando o Vale de Mamanguape e João Pessoa, sendo 

significativo para professores e alunos, integrando as duas turmas. O professor Lusival, 

contribuindo para a temática em questão, destacou a chegada e saída dos integrantes do 

Departamento. Pensou em requisitar a presença das professoras em processo de 

contratação do Centro de Ciências Aplicadas e Educação (CCAE) Isabel Marinho da 

Costa e Elizabeth, para participarem da reunião. A professora Elizabeth está no Ceará 

resolvendo questões de documentação para ser contratada pelo CCAE, pois a UFPB só 

pode contratar até trinta e um de dezembro do corrente ano. Agradeceu a participação 

da professora Luciane nesse período e fez votos de felicitações em nome de todos os 

membros, já que ela passou no concurso para professor efetivo na Universidade Federal 

do Rio Grande do Norte. Em relação ao próximo ano, informou a necessidade na 

qualidade da docência em Pedagogia e nas outras licenciaturas. Ficará com disciplina 

em duas turmas, Matemática e Computação, e sua contribuição para Pedagogia será em 

2009.1. Destacou sua participação efetiva no Conselho do CCAE e como professor acha 

que tem feito bom trabalho. Sobre os projetos de Extensão, encerrou o PROBEX 2008; 

disse que poderia ter feito melhor seu papel junto a Pró-Reitoria de Extensão e informou 

que no dia posterior à reunião entregaria o cargo de assessor da extensão do CCAE. 

Atualmente está como representante da Comissão Permanente de Vestibular 

(COPERVE), deseja dedicar-se mais à pesquisa e declarou interesse em ser tutor de 

alunos. Ele também sugeriu ser indicado como suplente do Conselho Superior 

Universitário (CONSUNI) ou Conselho Superior de Ensino, Pesquisa e Extensão 

(CONSEPE), pois sente a necessidade de um representante do DED em um desses 

conselhos. Após sua avaliação sobre o departamento, o professor reafirmou o que 

dissera na reunião anterior de que havia cumprido seu mandato de dois anos a frente do 

DED e que para toda atividade é preciso saber quando iniciar e quando terminar. 

Afirmou que, a partir da reunião do Conselho de Centro do dia seguinte, não mais 

continuaria a frente da chefia do departamento. Disse que a experiência de chefe foi 

riquíssima e que aprendera muito com os desafios superados e com as dificuldades 

vencidas. Em seguida afirmou que era necessário escolher entre os membros do 



departamento um novo chefe. Perguntou para os presentes quem estaria interessado em 

assumir a Chefia do Departamento. Cada integrante expôs suas condições: a professora 

Luciane argumentou que pediria exoneração porque tomaria posse na Universidade 

Federal do Rio Grande do Norte (UFRN). O professor Lusival declarou que o professor 

Mateus ou professora Eunice poderiam assumir o cargo. O coordenador do curso 

informou que desejaria manter-se na coordenação do curso, pois estava aprimorando seu 

desempenho em tal cargo. A professora Eunice também declarou não estar em 

condições no momento de assumir, lembrou que as professoras que estavam para chegar 

poderiam aceitar o cargo. O chefe ressaltou a importância de definir tal questão devido 

aos trâmites das contratações do concurso para professor efetivo. A professora Eunice, 

com a palavra, reforçou que se deveria esperar os novos integrantes do DED para essa 

definição. O presidente junto com a aluna Danila declarou que esse era o momento para 

resolver. Ficou decidido que a professora Luciane ficaria na chefia até sua exoneração 

no dia vinte e seis de janeiro de dois mil e nove, dando continuidade nos processos para 

contratação dos professores efetivos. Não havendo nada mais a ser tratado, declarou-se 

encerrada a reunião, da qual eu, Andréa Araújo dos Santos, lavrei a presente ata que 

dato e assino, juntamente com os presentes. 

 


